MA0004 MATEMATICKA ANALYZA 1

4. cviceni (9. biezna 2020)
Derivace funkce jedné proménné
A. Geometricky vyznam derivace

Def. 3.1 Deriwaci funkce v bodé xy nazveme limitu

lim J(x) — I(20) = lim f(ao + Az) — f(fu)
rrro T — Ty Az 0 Ax

v ' Coae . . . . . .
Znacit budeme f(x) resp. y'. Je-li limita vlastni, mluvime o vlastni derivaci, v
opacném pripadé se jednd o derivaci nevlastni. 'V pripadé, Ze existuji jen jedno-
stranné limity, mluvime o derivaci zprava (zleva).

Ukéazka animace vysvétlujici geometricky vyznam derivace f” (x) v ur¢itém bod¢

St=[x,f(x)], ktery se priblizuje k bodu S2=|x,,f (x,)].

B. Vyuziti zakladnich vzorci
Zderivujte nasledujici funkce:
x*-3x

Jx

z.f(x):“Tf“

l.f(x):

3.f(x):x2-h1x
x> +1
4. =
r(5)=51
5.f(x)= 1+sinx
Cos x

C. Derivace sloZzené funkce

Zderivujte nasledujici funkce:

1. f(x)=sin*x
2.f(x) _ ex2—2x+l
3.f(x) =In’ (x2 —1)



8./ (x)= arctgi-'_—x

—X

D. Uprava funkce pied stanovenim derivace

Zderivujte nasledujici funkce:

l.f(x) =x"
2.f(x) =x"
3.f(x) =X

E. Te¢na a normala funkce

1. Napiste rovnici teCny a normaly grafu dané funkce v bodé¢ 7T = [xo, yo] .

3x—1

a) f(x)= 2x+3,T:[2, ?]
2x* -1 1
-2t [
8
Of (x)=——.T=[2.7]

d)f(x) =x-lnx,T=[e, ?]

2. Napiste rovnici te¢ny a normaly

a) ke kruznici x* +y* =2 v jejim bodé [1,-1]

b) k parabole y* =x v jejim bodg [4,-2]

3. Napiste rovnici te¢ny ke kfivee f(x)=x" —4x+3, ktera svird thel ¢ =45 s osou x.

4. Napiste rovnici te¢ny ke kiivee f(x)=x" —2x+3, je-li te¢na rovnob&zna s piimkou
p:3x—y+5=0.
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D. Uprava funkce pfed stanovenim derivace

1[x -(lnx+1):|,2.|:2~lnx.x'"x_1],3.|:x5i“" .[Cosx.lnﬂ SiHXH

X
E. Te¢na a normala funkce
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la. T=|2,=|,teCna: y=—x+—,normala: y=——x+—
L7 49 49 11 77

1 1
Ib. T =| ——,-1], teCna: y =—2x—2, normala: y:—x—E
| 2 2 4
y 1 ,
lc. T=[2,1], teCna: y:—5x+2,n0rmala: y=2x-1

1
1d. T:[e,e],teéna: y=2x—e,normala: y:—5x+%e
2a. Tecna: y =x—2,normala: y=—x

2b. Tecna: y=—%x—l,n0rméla: y=4x-18

3.T = é,—g , teCna: y:x—E
12 4 4

4. T = é,g ,teCna: y=3x—E
12 4 4




